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Indledning
Alle kommende forældre ønsker sig en sund baby.There is no question about that, so it's rarely even a spoken question, just an assumption. Det stiller vi ikke spørgsmålstegn ved. Sådan er det bare. Men hvad med barnets køn?The real questions start to come when you discuss the sex of your baby. Ønsker du, at det bliver en pige eller en dreng? 


That is certainly a loaded question.Nogle vil hævde, at vi alle foretrækker det ene frem for det andet, også selvom vi ikke indrømmer det.Others openly say that only sometimes does the preference surface, for example if you already have a boy and this time you'd like a girl or vice versa. Andre siger åbent, at de har et bevidst ønske, for eksempel hvis de allerede har en dreng, og denne gang ønsker en pige eller vice versa.Is it ever a problem to desire one sex over another? Er det nogensinde et problem at ønske det ene køn frem for det andet? 

En mThe mother of four boys might say that her desire to have a baby girl overrides the reality that the statistics are against her.or, der allerede har fire drenge vil formentlig ønske sig en pige. Will her desire for a baby girl impact her relationship with her sons?Vil hendes ønske om en lille pige indvirke på hendes forhold til sine sønner?For most of us the answer is no. For de fleste er svaret nej. Men hvordan forholder det sig i virkeligheden? 

Et vanskeligt emne at tale om
Skuffelse over barnets køn er et af de mange tilsyneladende kontroversielle emner omkring forældrerollen. Det bliver sjældent nævnt, eller det omgives af tavshed, og de kvinder, der har en følelse af skuffelse, er sædvanligvis desperate efter at finde personer, som de kan have tillid til, med hvem de kan tale om de stærke, virkelige følelser, de oplever.

Kvinder kan synes, at det er vanskeligt at tale om, fordi de er bekymrede for, om de vil såre dem, der har problemer med at blive gravide.
"Jeg har et medlem af min familie, der desperat forsøger at blive gravid. Nu bliver hun behandlet for barnløshed, og det eneste, hun ønsker sig, er at blive gravid. Jeg føler, at jeg ingen ret har til at være skuffet over, at jeg har to af samme køn, når hun bare ønsker ét."

Kvinderne ønsker ikke at blive anset for at være egoistiske eller ufølsomme, fordi deres barn trods alt er sundt.

"Jeg skammer mig, fordi jeg har to smukke, sunde, robuste små drenge, som er mit livs lys – men jeg vil så gerne have en pige."

De er bekymrede over, om folk vil tænke, at det betyder, at de ikke vil elsker deres børn, eller at de vil være dårlige som mødre.

"Forestil dig, hvis jeg havde sagt: Jeg ønskede mig virkelig en pige, og jeg er skuffet over, at det ikke er sådan, det er, men jeg tænkte, at jeg ville vel lære at håndtere det. Hvad er det for en mor, der tænker sådan?"

Though there are some women and their partners who actually experience more than a passing depression over the sex of their baby.Nogle kvinder og deres partnere, oplever rent faktisk mere end en forbigående depression, når de venter et barn, der har et køn, som de ikke har ønsket. For these people, counseling to explore their feelings is a must, even if they feel that it does not effect their relationship with their child.Rådgivning omkring udforskningen af deres følelser kan være nødvendig, selv om de mener, at det ikke påvirker deres forhold til deres barn.The feelings will come out, even if in small ways. Følelserne kommer jo ud på den ene eller anden måde alligevel. 
There are also couples who choose to do sex selection techniques to ensure the sex of their next baby, like MicroSort® , Shettles Method , preimplantation genetic diagnosis (PGD), etc. 

At kende til barnets køn inden fødslen
The case for finding out the sex of your baby before birth is largely based on claims of prenatal bonding, selection of a name and preparation for a new baby.Det, der taler for at kende barnets køn før fødslen, er i vid udstrækning baseret på teorier om, at det kan fremme tilknytningen til barnet allerede inden fødslen. Kvinden kan sammen med sin partner vælge et navn, og de kan sammen forberede sig til det nye barn.Some mothers feel that it would be easier to deal with a less than ideal sex or even an out right disappointment prior to the birth of their baby. Nogle mødre føler, at det er lettere at håndtere tanker eller skuffelser omkring et andet køn, end hun har forventet, hvis hun får det i vide i god tid. DetSo that knowing ahead of time actually allows them to work through their grieving process during the pregnancy, rather than in the immediate postpartum period. giver faktisk parret mulighed for at gennembearbejde deres eventuelle sorgproces under graviditeten, snarere end i den umiddelbare første periode lige efter fødslen. 
 
I dag tilbydes alle forældre ultralydsscanning, hvor man kan se, om fosteret er en dreng eller en pige. Ultralyd er dog Though ultrasound is not perfect.ikke perfekt. Der sker fHeck, even genetic testing has its limits.ejl. Og hvad nu, hvis kvinden har knyttet sig til et drengebarn, og hun får en pige? Dette kan føre til en depressiv reaktion.

At vente på at finde ud af, hvilket køn barnet har
Nogle forældre vil bevidst ikke vide, hvad køn barnet har. Det har også sine fordele. Der er så ingen, der kan have taget fejl af kønnet på scanningen. Man kan vælge mellem både pige- og drengenavne eller vente til barnet er kommet. Der bliver ikke valgt kønsspecifikt tøj eller farver på barneværelset. 
FaWaiting to find out the gender of your baby at birth also has advantages.Families and moms who chose to wait say that even if they have a strong preference for a girl or a boy, waiting is beneficial for them.milier og mødre, som vælger at vente, siger, at selv om de har en stærk præference for en 

pige eller en dreng, er ventetiden til gavn for dem. One mother explains it as being caught up in the moment.En mor forklarer det som værende fanget i øjeblikket. "I really, really wanted a baby girl. When they handed my son to me and said, 'It's a boy!' "Jeg ønskede så inderligt en lille pige. Da de gav mig min søn og sagde: "Det er en dreng!” I just cried, he was perfect and I was very happy. I didn't even think about a girl at that moment." græd jeg. Han var perfekt, og jeg var meget glad. Jeg tænkte overhovedet ikke på en pige på det tidspunkt."Later she admits to thinking about the differences in her previous preferences, but says that it wasn't really a factor and did not cause depression. Senere indrømmer hun, at hun tænkte over, at hun faktisk have ønsket en pige, men siger, at det ikke var en afgørende faktor, og at det ikke forårsagede depression. 

Hvad hvis dit barn ikke har det ”rigtige” køn?
”Vi besluttede, at vi ønskede at vide, hvilket køn, barnet havde, og da tiden kom, fortalte jordemoderen, at vi ventede en dreng. Jeg fik et chok. For første gang indså jeg, jeg havde været fuldstændig og helt overbevist om, at jeg ventede en pige.

Da jeg gik ud af hospitalet i lidt af en døs, havde jeg en forvirrende blanding af følelser: på den ene side var der spændingen over at finde ud af mere om vores barn; på den anden side følte jeg et kort stik af skuffelse, efterfulgt af en oversvømmende skyldfølelse.”

That's a tough question.The first part of the problem is going to be admitting that your baby is different from what you expected or desired.Første skridt i håndteringen af problemet er at indrømme, at dit barn ikke er, hvad du forventede eller ønskede.Today's society, despite everything it claims about being supportive and pressuring women to have preferences, is not very forgiving when you hold a healthy infant and claim to be sad because it's not a girl or a boy. Vores omgivelser er ikke altid forstående, når en kvinde holder et sundt barn i sine arme og hævder, at hun er trist, fordi det ikke er den pige eller dreng, hun havde ønsket sig. Dette kan føre til, at kvinden ikke tør indrømme, at hun er skuffet. Bottling these feelings up can lead to even more disastrous results, including full swing depression. Hvis disse følelser forstærkes, kan det føre til endnu mere skyld og skam med det resultat, at hun udvikler en depressiv tilstand. 

Find a friend or a counselor, talk to them about your preference.Tal om dine følelser med en ven, du har tillid til eller en rådgiver.Being able to say, "Hey, I love my baby, but I'm still disappointed." At være i stand til at sige: ”Jamen jeg elsker mit barn, men jeg er stadig skuffet," kan væreis good for you. godt for dig. It is not impossible be happy that you have a healthy baby and be disappointed.Det er ikke umuligt både at være glad for, at du har et sundt barn og at være skuffet. 
”Jeg talte om min reaktion med venner, som for nylig havde fået børn. Alle fem indrømmede, at de havde håbet på, at de fik piger. En, der før fødslen havde fundet ud af hvilket køn det var, græd i to uger, da hun vidste det blev en dreng – hun havde følt sig alt for skamfuld til at fortælle mig det dengang, og hun følte sig stadig meget skyldig ved tanken om det.” 

Følelserne, som opstår i forbindelse med at barnets køn bliver kendt, kan være milde og forbigående, men de kan også være mere alvorlige. Mange fortæller, at de grædende bryder sammen, når de bliver scannet. En reaktion kan være overvejelse om at få en abort.

Being disappointed doesn't mean not loving your baby or being a bad mother.At være skuffet betyder ikke, at du ikke kan elske dit barn, eller at du er en dårlig mor.It means that you had an attachment to a dream of something specific and the end result is great, but different than how you had imagined it to be. Det betyder, at du havde en forventning eller en drøm om noget bestemt, og slutresultatet er godt, men anderledes end hvad du havde forestillet dig.This doesn't make you ungrateful. Dette betyder ikke, at du er utaknemmelig, men at du forholder dig realistisk til din situation.It makes you a realist.  

Take the time to grieve the loss.Tag dig tid til at sørge over tabet.Acknowledge that it is the loss of something special to you. Erkend at det er et tab af noget særligt for dig.This will help you heal and move forward. Dette vil hjælpe dig med at komme videre.Love your baby and talk it out with someone who will listen without belittling your feelings. Elsk dit barn og tal med nogen, der vil lytte uden at bagatellisere dine følelser.The majority of women find that within a few weeks they laugh and can't imagine that they ever wanted something other than what they got, it just takes a bit of time to realize the gift they have. De fleste af kvinderne reagerer på den måde, at de i løbet af et par uger kan smile af det og ikke kan forestille sig, at de nogensinde ville have noget andet, end det barn, de fik. Det tager bare lidt tid at vænne sig til, at det nu er denne her gave, de har fået. 
Mænds og kvinders præferencer
Psykolog Graham W. Price har erfaring for, at kvinder generelt gerne vil have piger, mens mænds præferencer kan være både for piger og drenge.

”Skuffelse over barnets køn kan påvirke fædre lige så meget som mødre," siger han. "Faktisk tager det ofte mænd længere tid, end det gør for kvinder at komme over deres skuffelse, fordi der er en biologisk nødvendighed for kvinder i at relatere til deres børn.
Der kan være forskellige grunde til at ønske det ene køn frem for det andet. Jeg gik f.eks. i en pigeskole, blev opdraget af min mor og bedstemor, og vi plejede at lave sjov med, at selv vores kæledyr var af hunkøn. 
Heldigvis er jeg nu kommet over min første skuffelse. Faktisk synes jeg, der er noget ret vidunderligt i at introducere en savnet dreng i min matriarkalske familie.”

Price forklarer, at mange af os antager, at vi forstår eller kan relatere os bedre til det ene køn frem for det andet. Vi har måske også en stereotyp opfattelse af, hvad drenge og piger er. Folks relationer med deres forældre og tidlige erfaringer med mænd og kvinder kan i almindelighed også påvirke vores opfattelse.

"Jeg har behandlet en kvinde, som har en søn. Hun har aldrig rigtigt kunnet knytte sig til ham, fordi hun ønskede en pige," siger Dr. Alex Yellowlees, medicinsk direktør for Priory Hospital i Glasgow. "Det er så trist. Uundgåeligt kommer det hele frem, når børn bliver ældre og finder ud af, de ikke var ønskede eller blev værdsat for dem, de er. Det er forfærdeligt ødelæg-gende."

Sådanne eksempler er dog sjældne. Hovedparten af mødrene føder børn, de ikke ville bytte for noget i verden, uanset hvilket køn de har. 

Bagvedliggende mulige forklaringer
Nedenfor er der fire grunde til, at en kvinde kan føle sig skuffet over sit ufødte barns køn:

1) Kvinden er selv blevet misbrugt som barn

2) Kvinden føler sig ude af stand til at forholde sig til et bestemt køn

3) Kvinden har allerede flere børn af det samme køn

4) Pres fra familie til at opfylde behovet for et bestemt køn

Skuffelse over barnets køn og seksuelt misbrug
Nogle mødre, som blev misbrugt som børn, oplever skuffelse og angst over barnets køn som følge af, at de føler det vanskeligt at vente en dreng – især hvis deres misbruger var af hankøn. De kan også bekymre sig over, at de måske ikke vil kunne beskytte en datter mod en potentiel misbruger. 

Klinisk psykolog Dianne McGreal siger, at ofte er det sådan, hvis det drejer sig om tilfælde af skuffelse over at skulle have en dreng, så varer disse følelser kun, mens kvinden er gravid – de er normalt væk, når barnet bliver født og moderen holder barnet i sine arme.






Når kvinden venter en pige (og undertiden en dreng), føler hun som gravid, at det er OK, så længe barnet er sikkert beskyttet inde i hendes mave. Men når barnet bliver født, kan hun føle sig utryg, fordi hun ikke længere kan beskytte sit barn. "Dette er et resultat af uløste spørgsmål omkring kvindens tidligere misbrug,” siger Dianne. "Når barnet bliver født, kan dette ofte blive fejldiagnosticeret som efterfødselsreaktion, og så er det op til kvinden at beslutte, om hun ønsker at acceptere denne diagnose eller søge yderligere hjælp til at få løst problemerne i forbindelse med deres traumer."

Dianne råder kvinder i denne situation til at huske på, at det er umuligt at være sammen med sit barn 24 timer om dagen, 7 dage om ugen. Men vi kan gøre vores bedste, mens vi er sammen med vores barn. "Når et barn bliver misbrugt, er det ikke som følge af dine manglende forældre-færdigheder eller fejl fra din side - det skyldes alene uhensigtsmæssig adfærd hos en anden person."
Skuffelse over barnets køn og moder-instinkt
Undertiden kan mødre ikke forestille sig, at de kan være i stand til at være mor eller kunne knytte sig til barn af et bestemt køn. Forfatteren Pinky McKay (www.pinky-mychild.com) skriver om, hvordan hun følte sig skrækslagen over at skulle have en pige:

"Personligt var jeg skrækslagen ved at skulle have en pige, fordi jeg tænkte, at jeg ville være ude af stand til at knytte mig til en rigtig ”piget” pige. Jeg havde altid været en vildkat - til stor bekymring for min mor, der altid syntes at være fortvivlet over mit vovemod. Hun plejede at sige: "Pinky du bander og sværger som en voksen mand!" Jeg var den eneste pige på min alder i nabolaget, så jeg legede med drengene.

Jeg følte mig ude af stand til at have med en pige at gøre, og jeg var bange for, at min datter ville blive skuffet over mig, fordi jeg ikke ville være ”piget” nok. Mit tredje barn var en pige, en fabelagtig fødsel, og jeg var fuldstændig betaget af hende fra det øjeblik hun bevægede sine fine små hænder (drengene havde store, firkantede hænder). Sjovt nok fulgte jeg instinktivt mit barns anvisninger på, hvordan jeg skulle agere, og jeg havde ingen problemer med at knytte mig til hende. 

Tre år senere fik jeg endnu en pige – igen ingen bekymringer. Jeg tror, jeg har opnået en balance mellem accept for mine døtres uafhængighed. De udvikler sig vidt forskelligt. 

Jeg mener, at mine døtre har hjulpet mig med at redefinere min egen kvindelighed.”

Skuffelse over barnets køn - familier som kun har ét køn
Nogle mødre, som i forvejen har flere børn af det samme køn, kan sørge over tabet af det barn, de ønskede de havde fået. Én kvinde tilstod: ”Jeg ønsker desperat et andet barn, men jeg er skræmt ved tanken om, at det vil blive endnu en dreng. Skrækslagen. Jeg elsker mine drenge så meget, at det gør ondt. Hvis jeg får endnu dreng, er jeg er sikker på, at jeg ville elske ham lige så meget med tiden.”

Mødre i denne situation kan føle:

Sorg

Skuffelse





Angst for deres egen reaktion, når de finder ud af hvilket køn barnet har, eller når barnet fødes

Depression eller frygt for depression

Vrede mod sig selv over at føle på denne måde

”Snydt” for at få det køn, de ønskede

En kvinde siger, at hun endog følte sig, "… mindre som kvinde, fordi jeg ikke kan producere en pige. Jeg ved, det er forkert, men sådan føler jeg det."

Nogle kvinder synes, at det forfærdeligt at foregive, at de er glade hele tiden. En kvinde husker sin scanning, hvor hun fandt ud af, at hun skulle have endnu en dreng: "Jeg følte mig skuffet med det samme. Det var som om nogen havde sparket mig i maven. Efter jordemoderen havde fortalte mig det, var jeg så optaget over at foregiver at være glad, at jeg ikke hørte resten af, hvad der blev sagt."


Hun fortsætter: "Da jeg fandt ud af ved scanningen, at Joshua var en dreng, blev jeg skuffet – så skuffet. Han var jo sund og voksede fint! Hvordan kunne jeg føle sådan?? Jeg har hadede mig selv for det. Jeg ser på ham nu, og jeg elsker ham bare så meget. Hvordan kunne jeg nogensinde blive skuffet? Jeg løj for folk, foregav at være begejstret over, at jeg skulle have to små drenge. I virkeligheden håbede jeg på, at scanningen viste forkert. Jeg satte mit smilende ansigt op og sagde: "Jeg har altid villet have to små drenge!" eller "Så længe det er et sundt barn, er vi ligeglad med, hvad køn det er." Forestil dig, at jeg havde sagt: "Jeg håbede virkelig, at det blev en pige, og jeg er skuffet over, at det ikke er det, men jeg gætter på, at jeg vil lære at håndtere det.” Hvordan kan man som mor mene det?"

Jeg spurgte moderen (der nu er gravid med sit tredje og sidste barn), hvad hun følte hun ville glip af, ved ikke at få en pige. Hun svarede: "Hvor skal jeg begynde… lyserødt, dukker, rede hendes hår, smukke kjoler, balletundervisning, fortroligheden i et mor-datter-forhold. Når en mand bliver gift, forlader han (normalt) sin mor for at være sammen med sin kone. En datter forbliver normalt tæt. Lægge make-up sammen, planlægge hendes bryllup, være brudens mor, se min datter blive mor… Jeg mener, hele mit liv har jeg bygget op til den dag, jeg fik en datter. Fra det tidspunkt, hvor jeg var en lille pige, har jeg beklaget tabet af en mistet drøm. Jeg mener også, min mand mister muligheden for at få en ”fars pige."

Hvordan håndterer vi sorgen?
Psykolog Dianne McGreal har erfaring i at rådgive omkring sorgreaktioner. Hun siger, at uanset hvad din situation er, er det helt okay at opleve skuffelse omkring barnets køn, og det er okay at indrømme det.

Dianne siger, at det første skridt er at anerkende din sorg og føle, at dine følelser bliver imødekommet. Det er okay at føle skuffelse og/eller tab af det ønskede barn – at sige det eller udtrykke det på en måde, du føler dig tryg ved. Hun foreslår, at du skriver et ærligt og åbent brev, så detaljeret du nu synes, hvor du beskriver alle dine tanker og følelser over dit tab. Skriv det til det barn, som du sørger over. Det kan for eksempel indeholde følgende: "Kære datter, som ikke er kommet … Jeg havde mange forhåbninger og drømme for os, og jeg ønskede virkelig, at du kom … Jeg har masser af kærlighed at give, men lige nu, må jeg give den til min søn.”

Alternativt kan du skrive til det barn, du har eller har haft. I dette brev, er det okay at fortælle dit barn, at du længes efter modsat køn, og hvad du føler, du savner.

Når du har skrevet brevet, skab så dit eget særlige ritual. Måske skal du brænde brevet eller tage det med til stranden, lade asken spredes i havet eller måske begrave det i sandet.

Når dit barn er født
Kelly Winther: ”Du vil måske opdage, at din skuffelse helt forsvinder efter fødslen af dit barn, hvilket var tilfældet med mit andet barn. Da vi gik i gang med nummer to, overvejede jeg end ikke tanken om at få en dreng. Jeg begyndte at forestille mig min datter med en lillesøster.

Efter min scanning i uge 20 gik jeg derfra med en følelse af nedtrykthed og grådlabilitet, fordi jeg havde fået at vide, at jeg ventede en dreng! Min mor hjalp mig på det tidspunkt. Hun sagde til mig: Bare fordi du venter en dreng, betyder det ikke, at han bliver som nogen anden mand, du kender. Den måde, han vil udvikle sig, afhænger af din forældrerolle og opdragelse 
– han vil ikke blive født nøjagtigt ligesom enhver anden – han vil blive sin egen unikke, smukke dreng.

Hvad kan jeg sige - det var helt rigtigt. Så snart han var født, meldte det stærke moderlige instinkt sig straks. Jeg var vild med dette lille, smukke drengebarn! Min søn er en absolut glæde – han kommer med store smil og er vild med mig. En rigtig mors dreng! Jeg kunne ikke forestille mig noget bedre, og jeg kan ikke sammenligne den kærlighed, jeg har til de to med noget.

Det bedste for mig nu er, at jeg ved, at hvis jeg skulle prøve at få endnu et barn, ville jeg være ligeglad med, om det var en dreng eller pige. Jeg ville ikke gøre noget for at finde ud af barnets køn, fordi bare det at vide, at der vokser et barn i min mave, er nok for mig. 

Så det er muligt at føle skuffelse under graviditeten, for moder natur vender det hele rundt og giver dig en stor store overraskelse – noget du aldrig vidste, du ventede.

Men det ender ikke altid på denne måde. Hvis du føler, at du ikke kan klare skuffelsen over barnets køn før eller efter fødslen af dit barn, er det en god idé at søge hjælp hos en psykolog, helst én, der har specialiseret sig i graviditets- og efterfødsels-spørgsmål. 

Nedenfor følger forskellige udsagn:

- Dianne, mor og danselærer: ”Jeg har altid ønsket en lille pige og som danselærer har jeg altid haft små piger omkring mig. Da jeg fandt ud af, at jeg ventede en dreng (ved scanning), var jeg var skuffet over, at han ikke var en pige. Jeg var glad over at skulle have et barn og tænkte, at det var ok, fordi jeg havde en pige i forvejen. 

- Da jeg blev scannet ved min anden graviditet og opdagede, at det var en dreng, var jeg helt forvirret i flere dage, men dit gik væk før fødslen. Men jeg havde stadig hemmeligt håbet, at de havde taget fejl, indtil jeg fysisk så, at det var en dreng, efter han var blevet født.

- Ved min tredje scanning fik jeg at vide, at det var endnu en dreng, og jeg var ked af det i en dags tid. Overraskende nok, var jeg ikke påvirket af det ved selve fødslen…

- Vi har prøvet med forskellige metoder at få en pige i mere end halvandet år, og jeg har givet op. Min mand forstår ikke mit ønske om en pige og bliver mere og mere irriterede over det hele. Jeg kan ikke gøre for det. Jeg er stadig desperat efter at få en pige. Jeg har overvejet 
adoption, men min mand vil ikke af genetiske årsager, men også fordi det ville koste en mindre formue.

- Jeg ved ikke, hvad jeg skal gøre. Ingen forstår mig, og alle fortæller mig blot, at jeg skal være taknemmelige for, at mine børn er glade og sunde (især fordi min søster har et handicappet barn), men jeg kan ikke slippe mit ønske om at få en pige.

- Misforstå mig ikke. Jeg elsker inderligt mine drenge, men jeg kan ikke skjule mine følelser. De ved, at jeg elsker dem. De ved også, at jeg ønsker en pige - faktisk siger de alle, at de ønsker en søster (måske fordi de ved, at jeg ønsker en pige). Jeg ville ikke elske mine drenge mindre, hvis jeg havde en pige, men jeg ønsker alle de smukke ting, de lyserøde ting, at fortælle historier, danseundervisning, at være brudens mor, den dag min datter føder osv. Det 
er ikke det samme med drengene som jeg har set forskellen mellem mig og min brors relation til min mor. Hvorfor skal jeg gå glip af det??? Det gør bare så ondt!

- Jeg har en smuk 16 måned gammel dreng, han er mit livs kærlighed og jeg ved, at jeg ville ofre mit liv for ham, hvis det kom dertil.

Jeg er nu 21 uger henne med mit andet barn, og min mand og jeg ønsker begge inderligt en datter. Ved vores sidste scanning fik vi at vide, at vi ventede os endnu en dreng. Jeg kunne ikke sige det til nogen, og jeg græde og græd i 3 dage. Jeg er nu i en fase, hvor jeg foregiver at være glad for, at mit nye barn er både sundt og ventet. Det værste er, at vi forsøgte med alle mulige metoder, men det virkede ikke. 

Min mand vil heller ikke se det i øjne. Han siger f.eks.: Når vi finder ud af, hvilket køn, barnet har, kan vi beslutte os for, hvilket navn, vi skal vælge. Vi kan købe tøj med forskellige farver. Vi kæmper begge med, hvad vi ikke ønsker. Er vi begge skrækkelige forældre, når vi føler sådan? Eller stærke og kærlige fordi vi indrømmer det? Ved den sidste scanning blev det yderligere vanskeliggjort, da vi faktisk ikke kunne se barnets kønsorganer. Vi klynger os stadig til håbet om, at de tog fejl. Jeg tror, at vi ikke vil vide det, før den lille kommer til verden i februar. Jeg håber, vi vil elske og værdsætte to drenge som de har fortjent, at vi gør det. 

Kildehenvisninger
http://pregnancy.about.com/od/boyorgirl/a/genderpref.htm
http://www.telegraph.co.uk/health/wellbeing/7714755/Gender-disappointment-Coping-with-the-wrong-baby.html Wednesday 25 May 2011. Ved Jessie Hewitson
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